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Дваццаць год таму назад, пасля пе-
рамогі Вялікай Кастрычніцкай соцыя-
лістычнай рэволюцыі, большэвіцкая 
партыя і Совецкая ўлада стварылі пер-
шую ў свеце армію соцыялістычпай 
рэволюцыі—Чырвоную Армію рабочых 
і сялян. 

Пад кіраўяіцтвам партыі большэві-
коў Чырвоная Арміл на франтах гра-
мадзянскай вайны ўшчэнт разбіла 
полчышчы інтэрвентаў. Германскія, 
япояскія, французскія, англійскія імпе-
рыялісты атрымаліі сакрушальны ўдар 
штыхоў Чырвонай Арміі. Ленін і Сталін 
былі непасрэднымі арганізатарані і к і -
раўнікаій баявых аперацый Чырвонай 
Арміі. 

Чырвопая Армія перамагла таму, 
што яе задачы і мэты—тэта былі за-
дачы і мэты ўсяго працоўнага народа. 
«Мы атрымалі перамогу таму, што мы 
былі і маглі быць адзінымі» (Лшан). 
Чырвоная Армія і народ ведаў, што ён 
змагаецца за сваё вызваленне ад ярма 
каніталізма. 

Чырвоная Армія перамагла таму, 
што яе стварыла, ёю кіравала комуні-
стычная партыя, што ў рады арміі 
партыя накіроўвала лепшых сваіх сы-
ноў. Партыя выгнала з Чырвонай Ар-
МІІ ворагаў народа—трацЕІстаў і іх 
правых пасобкікаў. 

Семнаццаці год, як наша краіна 
жыве шрпа. Вяліюія змены адбыліся 
за гэты час. У нас пабудован соцыя-
ЛІЗМ. Наша краіна стала краінай са-
май буйнай у свеце прамысловасці і 
сельскай гаспадарюі. ^З слабай краіяы 
Совецкі Саюз стаў магутны, гатовы 
даць адпор усім тым, хто паспрабуе 
напасці на нас. Наша Чырвоная Армія 
вырасла і стала моцнай. Мы стварылі 

- для абароны нашых граніц магутней-
шы Ваенна-Марсві Флот. 

Вялікая роля І заслуга ў отварен-
НІ І ўмацаванні Чырвонай Арміі тава-
рыша Сталіна. На франтах грамадзян-
скай вайны супроць Дзенікіна, Калча-
ка, Юдзеніча, Врангеля, белапалякаў і 
т. д. Усюды, дзе толькі з'яўляўся та-
варыш Сталін, Чырвоная Армія пера-
магала. 

Пад непасрэдным кіраўніцтвам тава-
рыша Сталіна працавалі яго саратнікі 
і вучпі: таварышы Варашылаў, Орджа-
нікідзе, Віраў, Фрунзе, Будзённы. 

Героі грамадзянскай вайны—Чапаеў, 
Шчорс, Катоўскі і другія—вечйа бу-
дуць жыць у сэфцох працоўных, з'яў-
ляючыся прыкладам гвраізма і адда-
насці ў барацьбе за соцыялістычную 
радзіму ў будучых баях з капіталай. 

Мы добра ведаем, што нас акружа-
юць капіталістычныя дзяржавы, якія 
р ы т ю ц ц а ' напасці на першую ў еве-
це краіну соцыялізма. I павуль існуе 
кашталістычнае акружэнне, мы павін-
ны ўзмацняць нашу Чырвоную Армію, 
Ваенна-Марсюі Флот, узмацняць абаро-
наздольнасць совецкага народа. 

3 вялікім гонарам мы сустракаем 
дваццатую гадавіну РСЧА і Ваенна-
Марскога Флота. Мы ганарымся за 
сваю непераможную Чырвоную Армію, 
гатовую на ўдар адказаць самым са-
крушальным ударам таму, хто пасмее 
нарушыць наша мірнае будаўніцтва 
соцыялізма. Гарантыя міру і далей-
шых поспехаў—ёсць наша магутная, 
непераможная Чырвоная Армія. 

Няхай жыве XX гадавіна РСЧА і 
Ваенна-Марскога Флота! 
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I. СТАЛІН 

R6 трох асаблівасцях Чырвонай Ярміі 
(Прамова на ўрачыстым пленуме Маскоўскага Совета, 

і^рысвечаным дзесятай гадавіне Чырвонай АржИ/ 
краін хлусяць, калі гавораць, ўзброеныя арміі развальваліся і пвра-
што армія палітычна нейтральна, твараліся ў прах без моцнага тылу, без 
Няверна гэта. У буржуазных падтрыманяя і спачування з боку тылу. 

Таварышы, даэводьце вітаць ад імя 
Ц»нтральнага Камітэта нашай партыі 
байцоў нашай Чырвонай Арміі, байцоў 
нашага|;,Чырвонага Флота, байцоў на-
шай Чырвонай Авіяцыі, нарэшце, на-
шых дапрызыўйікаў, узброеных рабо-
чых СССР. 

Партыя ганарыцца, што ёй удалося 
стварыць 3 дапамогай рабочых і сялян 
першую ў свеце Чырвоную Армію, якая 
ў найвялікшых баях адстайвала і ад-
Стаяла свабоду рабочых і сялян. 

П ^ ы я ганарыцца, што Чырвонай 
Арміі ўдалося з говарам прайсці цяжкі 
шлях найжорсткіх баёў з унутранымі і 
знешнімі ворагамі рабочага класа і ся-
лянства нашай краіны, што ёй удалося 
афораіцца ў найвялікшую баявую рэво-
люцыйную сілу на страх ворагам рабо. 
чага класа, на радасць усім прыгнеча-
ным і падняволеным. 

Партыя ганарыцца, што Чырвоная 
Армія, прайшоўшы доўгі шлях вызва-
лення рабочых і сялян ад ярма паме. 
шчыкаў і капіталістаў, заваявала, на-
рэшце, сабе права святкаваць свой 
юбілей на дэесятым горе свайго нара-
джэння. 

Таварышы, у чым сіла, дзе крывіцы 
сілы нашай Чырвонай Арміі? 

У чым заключаюцца тыя асаблівасці, 
якія карэяным чынам адрозвіваюць на. 
шу Чырвоную Армію ад усіх і ўсякіх 
армій, калі-небудзь існаваўшых у свеце. 
У чым тыя асаблівасці, якія складаюць 
врыніцу сілы і магутнасці яашай Чыр-
вонай Арміі? 

Першая і асноўная асаблівасць на-
шай Чырвонай Арміі заключаецца ў 
тым, што яяа ёсць армія вызваленых 
рабочых і сялян, яяа есць армія Каст-
рычніцкай рэволюцыі, армія диктатуры 
пролетарыята. Ус« дагэтуль існаваўшыя 
арміі, які-б яны ні мелі састаў, з'яў-
ляюцца арміямі зацверджання ўлады 
вапітала. Яны былі і асталіся арміямі 
панававня капітала. Буржуа ўсіх 

дзяржавах армія пазбаўлена палі-
тычных правоў, яна адхілена ад палі-
тычнай арэны, гэта верна. Але гэта зу-
сім не значыць, што яна нейтральна 
палітычна. Наадварот, заўсёды і ўсюды, 
ва ўсіх катталістычных краінах армія 
ўцягвалася і ўцягваецца ў палітычную 
барацьбу, служачы зброяй падаўлення 
рабочых. Хііба гэта няверна, што армія 
падаўляе там рабочых, што яна слу-
жыць там аплотам паноў? У адрозненне 
ад такіх армій, наша Чырвоная Армія 
мае тую 'асаблівасць, што яна з'яўляец-
ца зброяй зацверджання ўлады рабочых 
І сялян, зброяй зацверджання дыктату-
ры про.!іетарыята, зброяй вызвалення 
рабочых І сялян ад ярма памешчьгкаў 
І капіталістаў. Наша армія ёсць армія 
вызвалення працоўных. 

Ці звярнулі вы ўвагу, таварышы, 
што ў стары час, ды і цяпер у капіта-
лістычных краінах народ баяўс-я і пра-
даўжае баяцца арміі, што паміж наро-
дам і арміяй існуе перашкода, якая 
адгароджвае армію ад народа. Ну, а ў 
нас? У нас наадварот, народ і армія 
ск.іадаюць адно цэлае. адну сям'ю. Hi. 
дзе Ў свеце няма такіх любоўных і кла-
патлівых адносін з боку народа да ар-
мМ, як у нас. У нас армію любяць, яе 
паважаюць, аб ёй клатіоцяцца. Чаму? 
Таму, што ўпершыню ў свеце рабочыя 
І сяляне стварылі сваю ўласную армію, 
якая служыць не панам, а былым ра-
бам, цяпер вызвалвным рабочым і ся-
лянам. 

Вось дзе крыніца сілы нашай Чырво-
най Арміі. 

А што зпачыць любоў народа да сва. 
ёй арміі? Гэта значыць, што такая ар-
МІЯ будзе мець мацнейшы тыл, што 
такая армія з'яуляецца непераможнай. 
Што такое армія без моцнага тылу? 
Шшто. Самыя вялІЕІя арміі, самыя' 

3 боку працоўвага насельніцтва. Наша 
армія ёсць адзіная ў свеце, якая мае 
спачуванне і падтрыманне з боку рабо. 
чых І сялян. У гэтым яе сіла, у гэтым 
яе моц. 

Вось чым, перш за ўсё, наша Чырво-
ная Армія адрозніваоцца ад усякіх 
іншух армій, існаваўшых і існуючых у 
свеце. 

Пажадапні партыі, яе задача заклю-
чаецца ў тым, каб гэта асаблівасць 
Чырвонай Арміі, гэта яе блізасць, яе 
брацкая сувязь з рабочымі і сялянамі, 
была захавана і замацавана за нашай 
Чырвонай Арміяй. 

Другая асаблівасць нашай Чырвонай 
Арміі заключаецца ў тым, што яяа, 
наша армія, аГяўляецца арміяй брацтаа 
паміж народам! нашай краіны, арміяй 
вызвалення прыгнечаных народаў на-
шай краіны, арміяй абароны свабоды 
І нсза.тежнасці народаў нашай юраіны. 
У стары час звычайна арміі выхоўвалі. 
ся Ў духу шавінізма, у духу захватшц-
тва, у духу неабходнасці паднявольваць 
чужыя народы. Гэтым уласна і тлума-
чыцца, што арміі старога тыпу, аркі і 
капіталістычныя былі разам з тым ар-
міямі каланіяльнымі. У гэтым заклю. 
чалася адна з асноўных слабасцей ста-
рых армій. Наша армія карэнным чы-
нам адрозніваецца ад каланіяльных 
армій. Уся яе сутнасць, увесь яе лад 
грунтуюцца на ўмацаванні' уз дружбы 
паміж народам! нашай краіны, на ідэі 
1вы.1валення прыгнечаных народаў, на 
ІДЭІ абароны свабоды і незалежяасці 
соцыялі^тычных рэспублік, уваходзя-
чых у склад Совецкага Саюза. 

У гэтым другая і асноўная крыніца 
сілы і магутнасці нашай Чырвонай Ар. 
міі. У гэтым зарука таго, што наша 
армія ў крыгычяую хвіліяу знойдзе 

(Працяг на 3 стар.) 


